

用就业帮扶打破因毒致贫死循环

清远各级禁毒部门贯彻落实省禁毒办部署,破解涉毒贫困户脱毒脱贫难题

“这次我绝对可以彻底戒掉了!”在清远市佛冈石角镇的社区戒毒康复中心内,50岁的郑厚民(化名)一早就过来报到、尿检,“搞完这个我就回工地接着干活去”。他如今是建筑工地上的一名搬运工人,虽说这是一份最苦最累的工作,但他的心里却满怀着感恩和希望。

就在一年半前,郑厚民还是一名对戒毒失去信心、被家人朋友放弃的“瘾君子”。经过当地社戒中心一年来的全方位帮扶,如今他彻底丢掉了以往整天赋闲在家的那份颓废,除了每天在工地打拼外,还在老家养殖蜜蜂,“我要靠自己双手赚钱,供女儿上大学!”

近年来,广东省公安厅党委、广东省禁毒委高度重视,要求全省各级禁毒部门要将禁毒脱贫工作纳入社会经济发展、社会综合治理的重要内容,同规划、同部署、同推进、同落实、同考核,将禁毒脱贫工作形成常态化和制度化。为确保禁毒扶贫工作落地有声,抓铁留痕,广东省始终保持对毒品犯罪“零容忍”态度,严打涉毒犯罪、强化帮扶救助。

吸毒——致贫——戒毒——无业——复吸,这是很多涉毒贫困户都曾陷入过的死循环。为了让他们能够在强制戒毒后顺利回归社会,清远市禁毒办贯彻落实省禁毒办的部署,结合精准扶贫,开展因毒致贫项目帮扶工作,因地制宜地采取“禁毒+扶贫+民生”的精准禁毒脱贫措施。其中,就包括通过就业帮扶,让一个个因毒致贫的家庭通过劳动,打破死循环,重获新生。

■采写:新快报记者 彭程
■图片:新快报记者 林里



■社区戒毒人员在清远市佛冈县禁毒社会工作专业人才培训基地翻阅有关禁毒的书籍。



■佛冈县水头镇石潭村的禁毒宣传长廊。禁毒宣传长廊下沉乡村,让更多村民了解禁毒知识。



■钟广联通过小额贴息贷款养鸭养猪,通过劳动实现脱贫。

就业帮扶:从“瘾君子”到“快递小哥”为脱贫奋力奔跑

大多数戒毒人员出所后,由于无一技之长,社会生存能力差,导致复吸率居高不下。针对因毒致贫难题,清远阳山县、镇两级禁毒部门坚持服务、管理、关爱并重,“一人一档一策”制订帮教计划,通过尿检谈话、家庭走访、心理疏导、就业帮扶、困难救助、社团志愿服务等多样化形式,积极组织戒毒(康复)人员就业技能培训,提升他们的就业技能。今年以来,全县组织技能培训80场,参与培训人数达605人,就业安置807人,就业安

置率为59.95%。

陈浩(化名)是阳山大崀镇社区戒毒(康复)服务中心的1名戒毒人员。在戒毒所戒掉毒瘾后回到家中,却看不到一点希望。因为吸食毒品,早已散尽了家财,妻子、孩子也慢慢疏离了他。而由于有吸毒前科,出所后的他找工作更是常常四处碰壁,完全沒有收入来源,生活得十分困难。

大崀镇社区戒毒(康复)服务中心在得知他所面临的困境后,一边积极替他关注网上及县城街道的招聘信息

息,为他寻找合适的工作岗位,一边积极为他联系企业,后经与某企业负责人协商,顺利安排陈浩到该企业工作,成为了一名“快递小哥”,解决了就业难题的同时,也让他回到了正常人的生活轨道,找回了尊严和生活的乐趣。

“上班能让我感到充实——既让我慢慢淡忘毒瘾和曾经被毒品束缚而带来的伤痛,又能凭借自己的双手去改善生活。”如今的陈浩每天都奔波在路上,为自己和家人更好的明天而奋力奔跑。

创收帮扶:结合精准扶贫项目 在家门口实现劳动脱贫

在英德石灰铺镇美村的一条小河边上,钟广联(化名)用简单的木板圈出了一块空地,建成了一格简陋而实用的“养鸭场”。“家里脱贫就指着这群小家伙了。”钟广联指着河边的鸭群乐呵呵地说道。

今年44岁的钟广联在年轻时就很有志向,一个人去到广州学习拆装空调,成了一名空调维修师傅,收入还算过得去,很快也如愿地成家立室,生了两个女儿。然而,当他在朋友的诱导下染上毒品后,就像换了个人似的,不但丢了工作,女儿也只能交给老家年过七旬的老母亲养着,靠低保金和亲友的支助拮据过日。

2017年被强戒出来后,钟广联在社区戒毒(康复)中心工作人员的帮扶下,终于洗心革面。由于被纳入精准扶贫

贫,教育补助解决了其女儿的上学问题,钟广联得以一门心思搞产业。他利用政府的小额贴息贷款5万元来养鸭、养猪和种植五指毛桃、竹笋。一年多下来,钟广联养了六批共6000多只鸭子以及二十多头藏香猪,今年已出售5批共5000多只鸭子,每只能赢利10-12块钱。2018年,钟广联家庭人均收入达到了1.1万多元,成功脱贫。如今,他正计划利用赚到的钱扩大养殖规模,向致富的道路迈进。

同属石灰铺镇的范友名(化名)是另一个通过劳动实现脱毒脱贫的典型。他是不幸的,由于缺乏技术,同时自己还患有胃病,家境十分贫困,而为了治病,他还轻信他人,误将毒品当成“治病药”,吸食了几次才后知后觉;同时他也是幸运的,及时得到

了社戒社康工作人员的帮助,现在的他有着强烈的拒毒意识,戒毒后表现良好。

在政府的帮助下,范友名将家门的荒地都利用起来,种植了5亩甘蔗、4亩桑叶、3亩花生、2亩玉米,每天忙得不亦乐乎。看到他成功脱毒,妻子和大女儿也放心地外出打工赚钱,加上入股村里其它扶贫项目,每年还能为家里增加数千元的稳定收益,去年家庭人均收入已接近1万元。

事实上,除了帮助他们自主创收,近年来,英德市还组织定期、不定期用工需求较大的民营企业招聘符合条件的因毒致贫人员就业,组织因毒致贫人员到民营企业见习实习,接受就业创业指导,多管齐下助力因毒致贫人员及家庭早日脱贫。

注重宣传:创建村级禁毒示范点 成立乡村禁毒会

在帮扶的过程中,清远市的禁毒工作人员清楚地意识到宣传力量的重要性。“在山区农村,很多人因为没有接受过禁毒教育,对毒品、尤其是新型毒品,缺乏认知,所以有的吸毒人员完全是因为‘上当受骗’而染上了毒瘾。”为了将禁毒宣传覆盖到每一条村、每一个角落,佛冈县创建村级禁毒宣传教育示范点,探索“无毒村”创建模式。

在佛冈县石角镇小潭村,一个高标准的禁毒教育基地于去年建成。该

示范点配备了多个室内固定宣传阵地、毒品模型、禁毒教育书籍等,用于周边村民和青少年的毒品预防教育。同时,村里还发挥村宣传栏等阵地作用,利用横幅标语、组织召开群众大会、党员干部会、村民代表大会等多种形式,将宣传阵地移到各村小组,广泛向村民普及禁毒工作。今年以来,这样的村级禁毒宣传教育示范点逐渐在全佛冈铺开,井岗、石潭等村都陆续完成无毒村示范点建设,大大强化了禁毒宣传效果。

在英德市,禁毒宣传工作同样进行得如火如荼。除了持续推进禁毒宣传“六进”全覆盖,英德市禁毒办还全力打造禁毒宣传精品项目。其中,以自然村为单位,依托村民理事会,召开1000场以上禁毒村民会议,组织十万名以上的家长参与“千场禁毒会,十万家共签名”进农村禁毒宣传活动,丰富农村基层禁毒宣传载体。截至今年9月底,英德已有650多个理事会成立了乡村禁毒会,扛起了农村禁毒宣传的大旗。